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К Р И  Т И  К А

САН О КУЛ ТУ РИ

Зо ран Ми лу ти но вић, Пре бо ле ва ње Евро пе: кон струк ци ја Евро пе у срп ској 
кул ту ри, Ге о по е ти ка, Бе о град 2023

Зо ран Ми лу ти но вић, про фе сор ју жно сло вен ских књи жев но сти и 
те о ри је књи жев но сти на пре сти жном Уни вер зи тет ском ко ле џу у Лон до
ну, и ау тор број них на уч них мо но гра фи ја и сту ди ја, у књи зи Пре бо ле
ва ње Евро пе: кон струк ци ја Евро пе у срп ској кул ту ри, до ма ћој струч ној 
јав но сти, али и ши рој чи та лач кој пу бли ци, пред ста вио је ре зул та те ду
го го ди шњих ис тра жи ва ња, од ко јих су не ки ис пр ва би ли на ме ње ни 
стра ним чи та о ци ма. Опре де љу ју ћи се за тзв. има го ло шки ме тод, при ме
њи ван у слу ча је ви ма ка да се у на шој на у ци о књи жев но сти тра га ло за 
на чи ни ма и узро ци ма кон струк ци је сли ке „дру гог” у срп ској кул ту ри 
– у ис тра жи ва њи ма што у ве ли кој ме ри во де до са мо ра зу ме ва ња исте 
те кул ту ре – Ми лу ти но вић је ус пео да се из диг не из над зам ки те о риј ског 
ми шље ња ко је под ра зу ме ва пре ва гу ани сто ри зма и ап стракт них уоп
шта ва ња на ште ту кон крет ног, те да у рав но те жи по је ди нач ног и оп штег 
оства ри увер љи ву и дра го це ну син те зу. Об да рен с јед не стра не за вид ном 
еру ди ци јом, за сно ва ном на по зна ва њу број них сту ди ја на ову те му – које 
ни су ин тер на ци о нал не са мо по је зи ку ко јим су на пи са не већ и у од но су 
на по чет но ста но ви ште сво јих ау то ра – а с дру ге, истин ским та лен том 
да „уро ни” у текст и от кри је ње го ва су штин ска зна че ња, Зо ран Ми лути
но вић на пи сао је књи гу ка кве до са да ни је би ло у срп ској на у ци о књи
жев но сти. За то је, сва ка ко, за слу жна и по зи ци ја ко ја му је омо гу ћи ла да 
сво ју ма тич ну кул ту ру исто вре ме но по сма тра и спо ља и из ну тра, обез
бе див ши му ши ри ну, и пру жив ши шан су да, ко ли ко год је то мо гу ће, 
из бег не при стра сност, али и да ту исту при стра сност (по ли тич ку, идео
ло шку и др.) пре по зна и учи ни ви дљи вом у тзв. на уч ном дис кур су о књи
жев но сти. Срп ски чи та о ци мо гли су се уве ри ти у Ми лу ти но ви ћев инте
лек ту ал ни ин те гри тет, та ко очит у на гра ђи ва ним и чи та ним књи га ма, у 
ко ји ма се овај ау тор зна њем и из вр сном хер ме не у тич ком ло ги ком бо рио 
и из бо рио за исти ну о „окле ве та ним” пи сци ма из срп ског кул тур ног 
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про сто ра, пр вен стве но по ка зу ју ћи ка ко је у сво јим де ли ма Иво Ан дрић 
за сту пао уни вер зал не, а не пар ти ку лар не вред но сти.

У књи зи Пре бо ле ва ње Евро пе Зо ран Ми лу ти но вић на шао се опет 
на те ре ну вред но сти, јер је, ис тра жу ју ћи од нос ме ђу рат них срп ских пи
са ца и ин те лек ту а ла ца пре ма Евро пи – Ок ци ден ту, од но сно пре ма Исто ку 
– или Ори јен ту, уствр дио ка ко је Евро па у сва ком раз ма тра ном дис кур
су, за пра во, скуп вред но сти, а не ге о граф ски по јам. У фо ку су ње го вих 
ис тра жи ва ња на шли су се не слу чај но ау то ри ко ји пред ста вља ју нај зна
чај ни је пред став ни ке срп ске гра ђан ске кул ту ре из ни кле из па три јар хал
нона ци о нал не па ра диг ме 19. сто ле ћа, ко ји су се на раз ли чи те на чи не 
од но си ли пре ма иде а ли ма ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног (на ци о нал ног) 
иден ти те та. Евро па та ко, за ве ћи ну од њих (Јо ван Скер лић, Иси до ра 
Се ку лић, Бог дан По по вић, Сло бо дан Јо ва но вић, Ми лан Ка ша нин) пред
ста вља си но ним кул ту ре, као ме та фо ре опле ме ње но сти у су шти ни ди
вље људ ске при ро де. Ко ли ко смо као по је дин ци и на род спо соб ни да 
за у зда ва мо жуд њу за пре ко мер но шћу и ис ка зи ва њем не кон тро ли са них 
из ли ва не све сних, ира ци о нал них са др жа ја, то ли ко ће мо би ти у ста њу 
да се „је дан сте пен ви ше” при бли жи мо европ ском кул тур ном по је дин цу, 
али и за јед ни ци „кул тур них” Евро пља на у це ли ни – то је от при ли ке иде
ја ко ју ови ау то ри им пли цит но или екс пли цит но озна ча ва ју као ди стинк
ци ју „евро пеј ства”. При бли жа ва ње овом иде а лу, ко је код не ких има 
по вла шћен ста тус у дис кур су о од но су Бал ка на, или сло вен ства, или 
срп ства пре ма Евро пи, под ра зу ме ва „аут сај дер ску” по зи ци ју на ро да ко ји 
су свој на ци о нал ни, али и кул тур ни иден ти тет гра ди ли и осва ја ли у 
окри љу ту ђих им пе ри ја, од ко јих је, по ду жи ни свог при су ства, по себ но 
зна чај но Ото ман ско цар ство. На ци о нал но осло бо ђе ње та ко је под ра зу
ме ва ло и осло бо ђе ње од ту ђе кул тур не ма три це, ко ја се исто вре ме но 
ве зу је за не е вроп ски, да кле ис точ ни, ори јен тал ни кул тур ни иден ти тет. 
Тра га ње за европ ским кул тур ним вред но сти ма, код Јо ва на Скер ли ћа, 
на при мер, нео дво ји во је од бор бе за на ци о нал ну др жа ву и на ци о нал ну 
кул ту ру, што је за не ке од ју на ка ове књи ге (Иси до ра Се ку лић, Ми лош 
Ђу рић), са мо сте пе ник у про це су ко ји во ди до оп ште чо ве чан ског, ин тер
на ци о нал ног, кул тур ног по је дин ца, али и исте та кве за јед ни це. Књи га 
Зо ра на Ми лу ти но ви ћа зна чај на је, из ме ђу оста лог, и због то га што нам 
от кри ва и број не кон тра дик тор но сти и ам би ва лен ци је: док Бог дан По по
вић и Сло бо дан Јо ва но вић – до ду ше, у ра спо ну од го то во по ла ве ка – 
зах те ва ју ства ра ње (вас пи та ва ње) кул тур ног чо ве ка за сно ва ног на са мо
ди сци пли ни и са мо о гра ни че њу, Скер лић, као след бе ник ве ли ког Евро
пеј ца и рас по па До си те ја, ин си сти ра на бу ђе њу уса хлих стра сти, али овај 
пут пре о бли ко ва них у де ла ње, у оства ре ње ко лек ти ви стич ких идеа ла 
со ли дар но сти, про све ће но сти, ра да и дру штве ног на прет ка. Лош ин ди
ви ду а ли зам гра ђан ске па ра диг ме као ко лев ке мо дер но сти, тре ба ло је за
ме ни ти оним ства ра лач ким. Јо ван Скер лић је умро у освит Ве ли ког ра та 
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и мо же мо са мо на слу ти ти, из тек сто ва ко је је пи сао у вре ме бал кан ских 
ра то ва, ка ко је ње гов од нос пре ма Евро пи по чео да се ме ња. У жи жи Ми
лу ти но ви ће ве књи ге на ла зи се, са ва ља ним раз ло гом, ме ђу рат ни пе ри од, 
не у по ре див по дру штве ним на пе то сти ма про и за шлим упра во из ди ле
ма ко јим пу тем у бу дућ ност тре ба да иду ју го сло вен ски на ро ди, али и 
Евро па са ма.

Ин те лек ту ал ци ко ји су раз ма тра ли про блем Евро пе и европ ске 
кул ту ре по сле Пр вог свет ског ра та, ко ји је за по сле ди цу имао до та да 
не ви ђе не раз ме ре де струк ци је, раз о ча ра ни су ње ном крх ко шћу и не у ко
ре ње но шћу. Отуд, из над свих ових рас пра ва леб ди пи та ње: ка ко је мо гу ће 
да се хи ља ду го ди шња кул тур на Евро па уру ши ла та ко му ње ви то, до зво
лив ши да у Ве ли ком ра ту чо ве чан ство про го во ри при мал ним, „вар вар
ским” је зи ком. Опо зи ци ја ци ви ли за ци ја–вар вар ство упра во се у овом 
пе ри о ду пре вред ну је и пре о бли ку је и на ју жно сло вен ском про сто ру, на 
пра гу епо хе фор ми ра ња над на ци о нал не др жа ве на Бал ка ну, ка да по но
во ис кр са ва иде ја сло вен ства као кул тур не ка те го ри је и ал тер на ти ве 
ста рој и де ка дент ној Евро пи, што у об но ви чо ве чан ства (но вој аван гар
ди стич кој ре не сан си) тре ба да има кључ ну уло гу. По гла вље по све ће но 
тра га њу за тзв. сло вен ском ми си јом у из град њи но ве по сле рат не Евро пе 
(Цви јић, Двор ни ко вић, Ђу рић, Ву јић), као и по гла вље по све ће но су сре
ту Раст ка Пе тро ви ћа са африч ким кон ти нен том, ба ве се и пре вред но ва
њем пој мо ва ци ви ли за ци је и вар вар ства, ко је у под тек сту има ју пи та ње 
ау тен тич них кул тур них вред но сти и оних ко је ма ски ра ју им пе ри јал ни 
ин те рес. Та ко ђе, у фи ним, из ни јан си ра ним ана ли за ма ро ма на Иве Ан
дри ћа На Дри ни ћу при ја и Трав нич ка хро ни ка, Ми лу ти но вић от кри ва 
раз ли ку из ме ђу „суп стан ци јал них” и „функ ци о нал нострук тур них вред
но сти” европ ске иде је про гре са, ко је нам су ге ри шу и Ан дри ћев став 
пре ма Евро пи и За па ду, с јед не, али и пре ма тзв. Ори јен ту с дру ге. От пор 
пре ма ту ђин ским вред но сти ма ко је се ау тох то ним на ро ди ма Бал ка на 
си лом на ме ћу, ви дљив и у осно ви ње го ве док тор ске ди сер та ци је, от кри ва 
се та ко и у по ру ка ма чу ве них Ан дри ће вих ро ма на. Нео дво јив од исто риј
ске си ту а ци је, про блем им пе ри јал ног „про све ћи ва ња”, европ ског „кул ти
ви са ња” на ро да ко ји се на ла зе ис под пра га тзв. ци ви ли за циј ске ле стви це, 
са гле дао је ау тор ове књи ге, по себ но у по гла вљу о Раст ку Пе тро ви ћу, у 
ко јем се пу то пис срп ског пе сни ка до во ди у ве зу са Кон ра до вим Ср цем 
та ме. 

Пи та ње ко је Зо ран Ми лу ти но вић не по ста вља екс пли цит но, али 
ко је се про вла чи кроз ову књи гу, је сте пи та ње о мо гућ но сти истин ске 
про ме не људ ске при ро де. У по гла вљу ко је сма тра мо по себ но зна чај ним, 
и ко је је по све ће но „про ро ци ма европ ске про па сти и пре по ро да”, ау тор 
ван ред но и зна лач ки ту ма чи иде је хри шћан ског ми сли о ца вла ди ке Ни
ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа, и пред рат ног фу ту ри сте „со ци ја ли сте” и „анар хи
сте” Ди ми три ја Ми три но ви ћа, ко ји су, и по ред то га што су се на ла зи ли 
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на два су прот на по ла по ли тич ког и иде о ло шког спек тра, у но вом Евро
пља ни ну тра жи ли но вог чо ве ка, пр ви у вра ћа њу из вор ном хри шћан ству, 
дру ги у стре мље њу ка но вој син кре тич кој све чо ве чан ствој ре ли ги ји. 
По себ но па да у очи чи ње ни ца да су ова два еми гран та, и „де сни чар” и 
„ле ви чар”, лек за отро ва ну и обо ле лу при ро ду мо дер ног чо ве ка тра жи ли 
на За па ду, у ан гло а ме рич ком кул тур ном обра сцу, у Бри та ни ји и Сје ди
ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.

Књи га Зо ра на Ми лу ти но ви ћа Пре бо ле ва ње Евро пе: кон струк ци ја 
Евро пе у срп ској кул ту ри, има у свом под тек сту и пи та ње ко је је да нас 
и те ка ко при сут но у др жа ви ком плек сних на ци о нал них, вер ских и кул
тур них иден ти те та, а то је пи та ње при пад но сти, исто вет но сти, од но сно 
спе ци фич но сти на ци о нал ног кул тур ног обра сца (уко ли ко он за и ста 
по сто ји) ка да се овај упо ре ди са дру гим бал кан ским и европ ским на ро
ди ма. У кул ту ри чи је би смо глав но обе леж је у 20. сто ле ћу озна чи ли пој
мом тран зи ци је, или чак ли ми нал но сти – што би ука зи ва ло не са мо на 
не ки ап стракт ни ме ђу про стор већ, што је зна чај ни је, на по зи ци ју ко ја 
је увек ис под и не до вољ но бли зу же ље ног ци ља – књи га Зо ра на Ми лу
ти но ви ћа, ко ја нам от кри ва мно го то га о Евро пи и ње ним вред но сти ма, али 
пр вен стве но о на ма са ми ма, пред ста вља из у зет ну, ду го че ка ну сту ди ју. 

Др Го ра на С. РА И ЧЕ ВИЋ 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду 

Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност 

go ra na.ra i ce vic @gmail.co m  

ДРАМ СКИ ТЕК СТО ВИ О ДО СИ ТЕ ЈУ ОБ РА ДО ВИ ЋУ

Драм ски ју нак До си теј, За ду жби на „До си теј Об ра до вић” – РТС из да ва
штво, при ре дио Ра до мир Пут ник, Бе о град 2022

За ду жби на „До си теј Об ра до вић” и Ра диоте ле ви зи ја Ср би је об ја
ви ли су, уз по др шку Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке 
Ср би је и Се кре та ри ја та за кул ту ру гра да Бе о гра да, хре сто ма ти ју драм
ских тек сто ва Драм ски ју нак До си теј. При ре ђи вач, Ра до мир Пут ник 
је књи жев ник, дра ма тург, по зо ри шни кри ти чар, не ка да шњи ди рек тор 
дра ме На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду и ви ше го ди шњи глав ни и од го
вор ни уред ник Умет нич ког про гра ма РТС. Књи гом су об у хва ће не позо
ри шне дра ме Ко сте Триф ко ви ћа, Јо ва на Ра ду ло ви ћа, Ми ла на Ђо ко ви ћа, 
Ели ја не Га вр ло вић, ра диодра ме Зво ни ми ра Ко сти ћа, Ми о дра га Ма тиц ког 
и Ол ге Са вић, ТВдра ме Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, Сло бо да на Сто ја но ви ћа 
и Ду ша на Бел че. У обим ном пред го во ру („Наш са вре ме ник До си теј”), 




